
आय-उत्पादन का ननर्ाारण 
 

वसु्तननष्ठ प्रश्न 

 

प्रश्न 1. समग्र मााँग नकसके बराबर होती है? 

 

(अ) I + S 

(ब) C + 1 

(स) शून्य 

(द) अनन्त 

प्रश्न 2. जब उपभोग की सीमान्त प्रवृनि (MPC) शून्य के बराबर होती है तो गुणक का मूल्य होता है। 

 

(अ) 100 

(ब) 1 

(स) शून्य 

(द) अनन्त 

प्रश्न 3. जब बचत की सीमान्त प्रवृनि 0.5 के बराबर है तो गुणक का मूल्य होता है। 

 

(अ) 1 

(ब) 2 

(स) शून्य 

(द) अनन्त 

प्रश्न 4. गुणक का सूत्र ननम्न में से कौन-सा है? 

 

 

 

प्रश्न 5. रोजगार गुणक की अवर्ारणा नकसके द्वारा प्रनतपानदत की गई? 

 

(अ) रिचर्ड गुर्विन 

(ब) जे.एम. कीन्स 

(स) जे.एस. डू्यसनबिी 

(द) आि.एफ. काहन 



उिरमाला: 

1. (ब) 

2. (ब) 

3. (ब) 

4. (अ) 

5. (द) 

अनतलघु उिरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. गुणक से आप क्या समझते हैं? 

 

उिर: आय में परििर्डन से वनिेश आय में परििर्डन का अनुपार् गुणक कहलार्ा है अर्ाडर्् गुणक की 

अिधािणा आय उत्पादन ि िोजगाि के वसद्धान्त के वलए महत्त्वपूणड घटक है। यह प्रािम्भिक वनिेश औि 

इसके परिणामस्वरूप आय में होने िाली िृम्भद्ध के बीच सम्बन्ध बर्ार्ा है। 

प्रश्न 2. यनद MPC = 0.9 है तो गुणक का मूल्य क्या होगा? 

 

उिर: 

 

प्रश्न 3. आय व रोजगार के साम्य स्तर से आप क्या समझते हैं? 

 

उिर: जहााँ पि समग्र मााँग समग्र पूवर्ड के बिाबि होर्ी है आय ि िोजगाि का साम्य स्ति कहलार्ी है। 

प्रश्न 4. समग्र मााँग के महत्त्वपूणा घटक कौन-कौन-से हैं? 

 

उिर: समग्र मााँग के चाि महत्त्वपूणड घटक हैं – 

1. उपभोग खचड 

2. विवनयोग खचड 

3. सिकािी खचड औि 

4. कुल वनयाडर्। 

प्रश्न 5. समग्र पूनता के घटक कौन-कौन से हैं 

 

उिर: एक वदये हुए समय में वकसी अर्डव्यिस्र्ा में उपलब्ध समस्त उत्पाद समग्र पूवर्ड के घटक कहलारे् 

हैं। 



लघु उिरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. गुणक की काया प्रणाली को नचत्र द्वारा समझाइए? 

 

उिर: गुणक प्रविया में वनिेश के बढ़ने पि आये में कई गुणा िृम्भद्ध होर्ी है। जब वनिेश खचड बढ़र्ा है र्ब 

समग्र मााँग िि ऊपि की ओि वििवर्डर् हो जार्ा है र्र्ा साम्य परििवर्डर् होकि ऊाँ ची आय पि सनु्तलन में 

आर्ा है। 

िेखावचत्र के अनुसाि जब I,I2 = ∆I वनिेश बढ़ाया जार्ा है र्ो आय बढ़कि Y1 Y2 = ∆Y हो जार्ी है, 

 

 
 

 
 

यह गुणक की अवग्रम प्रविया नाम से जानी जार्ी है। यवद वनिेश में कमी आर्ी है र्ो आय में कई गुणा 

कमी आर्ी है वजसे गुणक की पश्चगामी प्रविया कहरे् हैं। 

प्रश्न 2. गुणक का मूल्य सीमान्त उपभोग प्रवृनि द्वारा कैसे ननर्ााररत होता है? 

 

उिर: एक व्यम्भि का व्यय दूसिे व्यम्भि की आय के बिाबि होर्ा है। आय का वकर्ना वहस्सा उपभोग के 

वलए बढ़ाया जार्ा है। िह इस बार् पि वनभडि किर्ा है वक व्यम्भि की सीमान्त उपभोग की प्रिृवि वकर्नी 

है।  

 

यवद MPC उपभोग की सीमान्त प्रिृवि अवधक है र्ो लोग आय का बढ़ा वहस्सा उपभोग पि खचड किें गे 

वजससे वनिेश की रु्लना में आय में कई गुना िृम्भद्ध होर्ी है। अर्: K (वनिेश गुणक) ि उपभोग की सीमान्त 

प्रिृवि के बीच सीधा सम्बन्ध होर्ा है। 



 

 

प्रश्न 3. यनद MPS = 0.25 तो गुणक का सूत्र नलखकर गुणक का मान ज्ञात कीनजए। 

 

उिर: 

 

K =  

 

K = =  

 

K = 4 

प्रश्न 4. गुणक के मूल्य की नू्यनतम व उच्चतम सीमा क्या होती है? 

 

उिर: यवद MPC शून्य के बिाबि है जो वक दुलडभ म्भस्र्वर् है र्ो उस म्भस्र्वर् में 

K = = 1 , र्ब गुणक का मान 1 होगा। 

 

यवद MPC, एक के बिाबि है र्ो गुणक K = = = ∞ 

 

उपिोि दोनोों गुणक की नू्यन र्र्ा उच्चर्म सीमा है। 

 

हमेशा गुणक का मूल्य एक औि अनन्त के बीच िहर्ा है। 

प्रश्न 5. गुणक का व्यावहाररक महत्व क्या है? 

 

उिर: गुणक आय औि िोजगाि वसद्धाोंर् में वनिेश के महत्त्व को स्पष्ट किर्ा है। वनिेश में िृम्भद्ध होने से 

िाष्टर ीय आय में कई गुना िृम्भद्ध होर्ी है।  

 

यह व्यापाि चिोों को समझने में सहायर्ा प्रदान किर्ा है। गुणक के आधाि पि नीवर् वनमाडण में भी 

सहायर्ा वमलर्ी है।  

 

गुणक की सहायर्ा से बचर् ि वनिेश में समानर्ा स्र्ावपर् की जा सकर्ी है।  

 

पूणड िोजगाि लक्ष्य की प्राम्भि हेरु् वनिेश में वकर्नी िृम्भद्ध होनी चावहए यह गुणक के मूल्य द्वािा वनधाडरिर् 

वकया जार्ा है। 



ननबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. बचत व नवननयोग की सहायता से आय के साम्य स्तर को नचत्र द्वारा समझाइये। 

 

 
 

उिर: िेखावचत्र में बचर् ि वनिेश िि प्रािि में E1, वबन्दु पि सनु्तलन में होरे् हैं। प्रािम्भिक वनिेश I1, से 

दशाडया गया है। जब वनिेश बढ़र्ा है र्ो वनिेश िि ऊपि की ओि म्भखसक जार्ा है। यह I2, से प्रदवशडर् 

वकया गया है।  

 

अर्ः नया सनु्तलन वबन्दु E2, पि है। जहााँ S = I2, होर्ा है। अर्ः I1 I2 वनिेश के बढ़ने के फलस्वरूप आय में 

Y1 Y2 की िृम्भद्ध होर्ी है। 

 

 
अर्ः आय का साम्य स्ति E1 ि E2 वबन्दु पि वनिेश प्रािम्भिक वनिेश ि वनिेश में िृम्भद्ध किने के फलस्वरूप 

प्राि होर्ा है। 

 

वनिेश में िृम्भद्ध किने पि आय का सनु्तलन वबन्दु अर्ाडर्् साम्य स्ति म्भखसक (बढ़) जार्ा है जो E2 पि प्राि 

होर्ा है। 

प्रश्न 2. आय के साम्य स्तर को नचत्र व सूत्रो ों  की सहायता से समझाइये। 

 

उिर: आय का साम्य स्ति, आय या उत्पाद का िह स्ति है जहााँ पि समग्र मााँग = समग्र पूवर्ड (AD = AS) 

होर्ी है। 

 

समग्र मााँग ि समग्र पूवर्ड िि को एक सार् बनाने पि वनम्नानुसाि आय के साम्य स्ति का वनधाडिण होर्ा है। 



 
 

वचत्र 2 में बचर् फलन S = – a + (1 – b)Yd को वचवत्रर् वकया गया है। 

वनिेश स्वायि है औि म्भस्र्ि है। अर्ः इसे x अक्ष के समान्ति बनाया गया है। वनिेश एिों बचर् फलन एक-

दूसिे को E वबन्दु पि काटरे् हैं औि यह ऊपि वचते्र 1 के सनु्तलन वबन्दु E से एकदम नीचे है। अर्: समग्र 

मााँगे ि समग्र वबन्दु वजस वबन्दु पि बिाबि होरे् हैं िह साम्य वबन्दु होर्ा है।  

 

इसी वबन्दु पि Ia ि S दोनोों बिाबि होरे् हैं जोवक साम्य स्ति को बर्ार्ा है गवणर्ीय र्िीके से साम्य स्ति को 

वनम्न प्रकाि से समझ सकरे् हैं – 

 

AS = Y 

र्र्ा AD = C + Ia 

 

साम्य आय के स्ति के वलए 

AS = AD 

Y = C + Ia 

 

चूोंवक C = a + bY 

Y = a + bY + Ia 

 

यहााँ b – सीमान्त उपभोग की पृिवि 1 – b = 1 – MPC = MPS 

 

Y – bY = a + Ia 



 

प्रश्न 3. ननवेश गुणक से आप क्या समझते हैं? उपभोग की सीमान्त प्रवृनि व ननवेश गुणक में क्या 

सम्बन्ध है? 

 

उिर: वनिेश गुणक – आय में परििर्डन से वनिेश में परििर्डन को अनुपार् वनिेश गुणक कहलार्ा है। यह 

प्रािम्भिक वनिेश औि इसके परिणामस्वरूप आय में होने िाले परििर्डन को दशाडर्ा है। वनिेश गुणक को 

आय गुणक भी कहरे् हैं। गुणक की अिधािणा आय, उत्पादन ि िोजगाि के वसद्धान्त के वलए महत्त्वपूणड 

है। 

 

 
 

उपभोग की सीमान्त प्रिृवि ि वनिेश गुणक – गुणक की अिधािणा इस र्थ्य पि आधारिर् है वक एक 

व्यम्भि का व्यय दूसिे व्यम्भि की आय के बिाबि होर्ा है।  

 

आय का वकर्ना वहस्सा उपभोग के वलए बढ़ाया जार्ा है। यह इस बार् पि वनभडि किर्ा है। वक व्यम्भि की 

सीमान्त उपभोग की प्रिृवि (MPC) वकर्नी है।  

 

यवद MPC उपभोग की सीमान्त प्रिृवि अवधक है र्ो लोग आय का बडा वहस्सा उपभोग पि खचड किें गे 

वजससे वनिेश की रु्लना में आय में कई गुना िृम्भद्ध होर्ी है। अर्: K (वनिेश गुणक) ि उपभोग की सीमान्त 

प्रिृवि के बीच सीधा सम्बन्ध है। 

 

 
 

यवद MPC शून्य के बिाबि है जो वक दुलडभ म्भस्र्वर् है, र्ब गुणक का मान 

 

 
 

यवद MPC, एक के बिाबि है र्ो गुणक का मान 

 

 
 

उपिोि दोनोों गुणक की नू्यन ि उच्च सीमा है। 



िास्ति में MPC को मान 0 से 1 बीच होर्ा है। 

0 < MPC < 1 

अन्य महत्त्वपूणा प्रश्न 

वसु्तननष्ठ प्रश्न 

 

प्रश्न 1. एक खुली अर्ाव्यवस्र्ा में समग्र मााँग के नकतने नहसे्स होते हैं? 

 

(अ) पााँच 

(ब) चाि 

(स) दो 

(द) र्ीन 

प्रश्न 2. नवननयोग मााँग नकतने तत्वो ों  पर ननभार करती है? 

 

(अ) एक 

(ब) दो। 

(स) चाि 

(द) र्ीन 

प्रश्न 3. नवननयोग मााँग मुख्यतया …………… में बदलाव पर ननभार करती है। 

 

(अ) MPC 

(ब) MPS 

(स) पूाँजी की सीमान्त कायडकुशलर्ा 

(द) इनमें से कोई नही ों 

प्रश्न 4. समग्र पूनता बराबर होती है 

 

(अ) C + S 

(ब) C – S 

(स) S – C 

(द) C × S 

प्रश्न 5. रोजगार गुणक को नकस वर्ा प्रनतपानदत नकया गया? 

 

(अ) 1944 

 



(ब) 1930 

(स) 1931 

(द) 1930 

प्रश्न 6. रोजगार गुणक का प्रनतपादन नकसने नकया? 

 

(अ) कीन्स 

(ब) जे.बी. से 

(स) काहन 

(द) म्भिर् 

प्रश्न 7. ननवेश गुणक का नवचार नकसने प्रसु्तत नकया? 

 

(अ) कीन्स 

(ब) काहन 

(स) म्भिर् 

(द) जे.बी. से 

प्रश्न 8. ननवेश गुणक व बचत की सीमान्त प्रवृनि के मध्य कैसा सम्बन्ध है। 

 

(अ) सीधा 

(ब) प्रवर्लोम 

(स) बिाबि 

(द) योग  

प्रश्न 9. नजतना अनर्क MPC का मूल्य होगा उतना ………… गुणक का मूल्य होगा। 

 

(अ) अवधक 

(ब) कम 

(स) बिाबि 

(द) इनमें से कोई नही ों 

प्रश्न 10. यनद ननवेश बढ़ता है तो आय के स्तर को बढ़ाएगा, यह नवनर् कहलाती है। 

 

(अ) अवग्रम प्रविया 

(ब) पश्च प्रविया 

(स) गुणक प्रविया 

(द) इनमें से कोई नही ों 

उिरमाला: 



1. (ब) 

2. (ब) 

3. (स) 

4. (अ) 

5. (स) 

6. (स) 

7. (अ) 

8. (ब) 

9. (अ) 

10. (अ) 

अनतलघु उिरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. समग्र मााँग से क्यो आशय है? 

 

उिर: आय ि िोजगाि के स्ति पि एक साल में अर्डव्यिस्र्ा में जो िसु्तओों औि सेिाओों की मााँग की जार्ी 

है उसे समग्र मााँग कहरे् हैं। 

प्रश्न 2. समग्र मााँग के चार घटको ों  के नाम नलखो। 

 

उिर: 

1. उपभोग खचड (C) 

2. विवनयोग खचड (I) 

3. सिकािी खचड (G) 

4. शुद्ध वनयाडर् (X – M) 

प्रश्न 3. खुली अर्ाव्यवस्र्ा में समग्र मााँग का सूत्र नलखो। 

 

उिर: AD = C + I + G + (X – M) 

प्रश्न 4. बन्द अर्ाव्यवस्र्ा में समग्र मााँग का सूत्र नलखो। 

 

उिर: AD = C + I 

प्रश्न 5. समग्र मााँग कौन-से दो नहस्सोों  से नमलकर बनी होती है? 

 

उिर: 

1. उपभोग मााँग 

2. विवनयोग मााँग। 



प्रश्न 6. उपभोग मााँग नकस पर ननभार करती है? 

 

उिर: उपभोग की सीमान्त प्रिृवि र्र्ा आय पि। 

प्रश्न 7. नवननयोग मााँग नकतने तत्वो ों  पर ननभार करती है? 

 

उिर: दो र्त्ोों पि। 

प्रश्न 8. नवननयोग मााँग के तत्वो ों  के नाम नलखो। 

 

उिर: 

1. पूाँजी की सीमान्त कायडदक्षर्ा 

2. ब्याज दि। 

प्रश्न 9. नवननयोग मााँग मुख्यतया नकस पर ननभार करती है? 

 

उिर: पूाँजी की सीमान्त कायडकुशलर्ा पि। 

प्रश्न 10. पूाँजी की सीमान्त कायाकुशलता से क्या आशय है? 

 

उिर: लाभ की िह प्रत्यावशर् दि जो अपनी पूाँजी परिसम्पवियोों के विवनयोग पि प्राि होर्ा है। 

प्रश्न 11. समग्र पूनता से क्या आशय है? 

 

उिर: समग्र पूवर्ड से र्ात्पयड बाजाि में वबकने के वलए कुल उत्पाद के मौविक मूल्य से है। 

प्रश्न 12. समग्र पूनता का सूत्र नलखो। 

 

उिर: AS = C + S 

प्रश्न 13. नद्वस्तरीय अर्ाव्यवस्र्ा में दो के्षत्र कौन-कौन-से हैं? 

 

उिर: 

1. घिेलू के्षत्र 

2. उत्पादक के्षत्र। 

प्रश्न 14. समग्र पूनता वक्र में नकतने निग्री का कोण बनता है? 

 

उिर: 45° 



प्रश्न 15. समग्र पूनता वक्र में 45° की सरल रेखा नकन बातो ों  पर ननभार करती है? 

 

उिर: 

1. समग्र उत्पाद 

2. िाष्टर ीय आय के मौविक रूप में। 

प्रश्न 16. यनद समग्र मााँग समग्र पूनता से अनर्क होगी, तो वह दशा क्या कहलायेगी? 

 

उिर: यवद समग्र मााँग समग्र पूवर्ड से अवधक हो, र्ो िह दशा मुिास्फीवर् कािक अन्तिाल कहलार्ी है। 

प्रश्न 17. राष्ट्र ीय आय और राष्ट्र ीय उत्पाद में क्या सम्बन्ध है? 

 

उिर: िाष्टर ीय आय औि िाष्टर ीय उत्पाद एक ही है। 

प्रश्न 18. आय के साम्य स्तर से क्या आशय है? 

 

उिर: उत्पाद या आय का ऐसा स्ति जहााँ पि समग्र मााँग, समग्र पूवर्ड के बिाबि होर्ी है। 

प्रश्न 19. साम्य आय का सूत्र नलखो। 

 

उिर: 

 

प्रश्न 20. साम्य आय के सूत्र Y =  (a + Ia) में a से क्या आशय है। 

 

उिर: a = स्वायि उपभोग है। 

प्रश्न 21. मुद्रास्फीनत कारक अन्तराल क्या है? 

 

उिर: पूणड िोजगाि की म्भस्र्वर् में समग्र मााँग का समग्र पूवर्ड से अवधक होना मुिास्फीवर् कािक अन्तिाल 

कहलार्ा है। 

प्रश्न 22. अपस्फीनत कारक अों तराल क्या है? 

 

उिर: पूणड िोजगाि की म्भस्र्वर् में समग्र मााँग का समग्र पूवर्ड से कम होना अपस्फीवर् कािक अन्तिाल 

कहलार्ा है। 



प्रश्न 23. मुद्रास्फीनत के अन्तराल को कैसे ठीक नकया जा सकता है? 

 

उिर: समग्र मााँग को कम किके। 

प्रश्न 24. अपस्फीनत अन्तराल को कैसे ननयों नत्रत नकया जा सकता है  

 

उिर: समग्र मााँग को बढ़ाकि। 

प्रश्न 25. रोजगार गुणक नकस वर्ा प्रनतपानदत नकया गया? 

 

उिर: 1931 में। 

प्रश्न 26. रोजगार गुणक नकसके द्वारा प्रनतपानदत नकया गया? 

 

उिर: आि.एफ. काहने। 

प्रश्न 27. ननवेश गुणक का नवचार नकसने प्रनतपानदत नकया? 

 

उिर: जे.एम. कीन्स ने। 

प्रश्न 28. जे.एम. कीन्स ने ननवेश गुणक नकस वर्ा प्रनतपानदत नकया? 

 

उिर: 1930 में। 

प्रश्न 29. ननवेश गुणक का दूसरा नाम क्या है? 

 

उिर: आय गुणक। 

प्रश्न 30. ननवेश गुणक नकन के बीच सम्बन्ध दशााता है? 

 

उिर: प्रािम्भिक वनिेश औि परिणामस्वरूप आय में होने िाली िृम्भद्ध के बीच सम्बन्ध दशाडर्ा है। 

प्रश्न 31. ननवेश गुणक का मूल्य नकसके बराबर होगा? ;  

 

उिर: आय में परििर्डन र्र्ा वनिेश में परििर्डन के अनुपार् के बिाबि। 

प्रश्न 32. गुणक की अवर्ारणा नकस तथ्य पर आर्ाररत है? 

 

उिर: एक व्यम्भि का व्यय दूसिे व्यम्भि की आय के बिाबि होर्ा है। 



प्रश्न 33. ननवेश गुणक व उपभोग की सीमान्त प्रवृनि के बीच कैसा सम्बन्ध है? 

 

उिर: सीधा सम्बन्ध है। 

प्रश्न 34. ननवेश गुणक व बचत की सीमान्त प्रवृनि के बीच कैसा सम्बन्ध है? 

 

उिर: प्रवर्लोम सम्बन्ध है। 

प्रश्न 35. गुणक का मान अर्ाव्यवस्र्ा में नकस पर ननभार करता है? 

 

उिर: उपभोग की सीमान्त प्रिृवि के स्ति पि। 

प्रश्न 36. गुणक का सूत्र नलखो। 

 

उिर: K =  

प्रश्न 37. यनद MPS का मूल्य कम है तो गुणक का मूल्य क्या होगा? 

 

उिर: अवधक होगा। 

प्रश्न 38. गुणक का मूल्य नकतना होता है? 

 

उिर: एक औि अनन्त के बीच। 

प्रश्न 39. अर्ाव्यवस्र्ा में साम्य नबन्दु क्या होता है? 

 

उिर: जहााँ पि समग्र मााँग समग्र पूवर्ड के बिाबि होर्ा है। 

प्रश्न 40. गुणक की अनग्रम प्रनक्रया क्या है? 

 

उिर: यवद वनिेश बढ़र्ा है र्ो आय के स्ति को बढ़ाएगा, यह विवध गुणक की अवग्रम प्रविया है। 

प्रश्न 41. गुणक की पश्चगामी प्रनक्रया क्या है? 

 

उिर: यवद वनिेश घटर्ा है र्ो आय के स्ति को भी घटार्ा है, यह गुणक की पश्चगामी प्रविया है। 

लघु उिरात्मक प्रश्न (SA-I) 

प्रश्न 1. समग्र मााँग को समझाइए। 

 



उिर: एक वदए हुए आय ि िोजगाि के स्ति पि एक साल में वकसी अर्डव्यिस्र्ा में िसु्तओों औि सेिाओों 

की जो मााँग की जार्ी है, उसे समग्र मााँग कहरे् हैं। 

प्रश्न 2. समग्र मााँग एक खुली अर्ाव्यवस्र्ा में समझाओ। 

 

उिर: समग्र मााँग एक अर्डव्यिस्र्ा में समग्र खचे के बिाबि होर्ी है। एक खुली अर्डव्यिस्र्ा में समग्र मााँग 

के चाि वहसे्स होरे् | हैं- 

1. उपभोग खचड 

2. विवनयोग खचड 

3. सिकािी खचड र्र्ा 

4. शुद्ध वनयाडर्। 

प्रश्न 3. खुली अर्ाव्यवस्र्ा में AD = C + I + G + (X – M) में C,I,G, (X – M) को बताओ। 

 

उिर: AD = समग्र मााँग, C = उपभोग खचड, I = विवनयोग खचड, G = सिकािी खचड, X – M = शुद्ध 

वनयाडर्। 

प्रश्न 4. उपभोग मााँग को समझाओ। 

 

उिर: उपभोग मााँग उपभोग की सीमान्त प्रिृवि र्र्ा आय पि वनभडि किर्ी है, अर्: उपभोग मााँग आय का 

फलन है। 

प्रश्न 5. नवननयोग मााँग नकस पर ननभार करती है? 

 

उिर: विवनयोग मााँग पूाँजी की सीमान्त कायडकुशलर्ा र्र्ा ब्याज पि वनभडि किर्ी है, इनमें से ब्याज दि 

रु्लनात्मक रूप से म्भस्र्ि िहर्ी है औि अल्पकाल में सामान्यर्: बदलर्ी नही ों है। 

प्रश्न 6. घरेलू ननवेश मााँग क्या है? 

 

उिर: घिेलू वनिेश मााँग, सकल घिेलू पूाँजी वनमाडण र्र्ा वबना वबके माल के स्टॉक में बदलाि का योग होर्ा 

है। 

प्रश्न 7. समग्र पूनता से क्या आशय है? 

 

उिर: समग्र पूवर्ड से र्ात्पयड उत्पाद की कुल पूवर्ड से है। समग्र पूवर्ड का एक वहस्सा उपभोग के प्रयोग के 

वलए बेचा जार्ा है औि दूसिा वहस्सा वबना वबके स्टॉक से है। 

प्रश्न 8. Aggregate Supply = C + S को समझाओ। 

 

उिर: अर्डव्यिस्र्ा में समग्र मााँग कुल उपभोग व्यय (C) औि कुल बचर् (S) का योग होर्ी है। 



प्रश्न 9. समग्र मााँग वक्र समझाओ। 

 

उिर: ऐसी अर्डव्यिस्र्ा वजसमें दो के्षत्र हैं, इसमें घिेलू के्षत्र में मााँग अोंवर्म उपभोग के वलए होर्ी है र्र्ा 

उत्पादक के्षत्र में घिेलू वनिेश के वलए मााँग होर्ी है। यह भी माना जार्ा है वक वनिेश िि स्वायि है। 

प्रश्न 10. आय व रोजगार का साम्य स्तर क्या है? 

 

उिर: जहााँ पि समग्र मााँग, समग्र पूवर्ड के बिाबि होर्ी है िह आय र्र्ा िोजगाि का स्ति, आय ि िोजगाि 

का साम्य स्ति कहलार्ा है। 

प्रश्न 11. साम्य आय का सूत्र समझाइये। 

 

उिर: 

 

 
 

यहााँ b = सीमान्त उपभोग की प्रिृवि 

a = स्वायि उपभोग 

Ia = वनिेश 

प्रश्न 12. समग्र मााँग वक्र को दशााइए। 

 

उिर: 

 

 



प्रश्न 13. आय में वृद्धि होने पर APC तर्ा MPC पर क्या प्रभाव पड़ता है? 

 

उिर: जब आय में िृम्भद्ध होर्ी है र्ो APC र्र्ा MPC दोनोों में कमी आर्ी है, लेवकन MPC में APC की 

अपेक्षा अवधक वगिािट आर्ी है। 

प्रश्न 14. ननवेश गुणक का MPC से क्या सम्बन्ध है? 

 

उिर: वनिेश गुणक का MPC से विपिीर् सोंबोंध होर्ा है। 

प्रश्न 15. समग्र पूनता वक्र को दशााइए। 

 

उिर: 

 

 

प्रश्न 16. समग्र मााँग व समग्र पूनता वक्र द्वारा आय के साम्य स्तर को दशााइए। 

 

उिर: 

 



प्रश्न 17. ननवेश तर्ा बचत फलन वक्र द्वारा आय के साम्य स्तर को समझाओ। 

 

उिर: 

 

 

प्रश्न 18. रोजगार गुणक का प्रनतपादन नकसने व कब नकया? 

 

उिर: िोजगाि गुणक का प्रवर्पादन आि.एफ. काहन ने 1931 में वकया र्ा। िोजगाि वसद्धान्त की 

अिधािणा के वलए महत्त्वपूणड है। 

प्रश्न 19. ननवेश गुणक का प्रनतपादन कब और नकसने नकया? 

 

उिर: वनिेश गुणक का प्रवर्पादन जे.एम. कीन्स ने 1930 के दशक में आवर्डक मोंदी से छुटकािा पाने के 

वलए वकया। इसे वनिेश गुणक या आय गुणक भी कहरे् हैं। 

प्रश्न 20. गुणक की अवर्ारणा नकसके नलए महत्त्वपूणा है? 

 

उिर: गुणक की अिधािणी आय उत्पादन ि िोजगाि के वसद्धान्त के वलए महत्त्वपूणड घटक है। 

प्रश्न 21. गुणक का मान नकस पर ननभार करता है? 

 

उिर: गुणोों का मान वकसी अर्डव्यिस्र्ा में उपभोग की सीमान्त प्रिृवि के स्ति पि वनभडि किर्ा है। वजर्ना 

अवधक MPC का मूल्य होगा उर्ना अवधक गुणक का मूल्य होगा। 

प्रश्न 22. ननवेश गुणक के सूत्र को समझाइये। 

 

उिर: वनिेश गुणक का मूल्य आय में परििर्डन र्र्ा वनिेश में परििर्डन के अनुपार् के बिाबि होर्ा है। 



 

प्रश्न 23. गुणक प्रनक्रया का नचत्र द्वारा ननरूपण करो। 

 

उिर: 

 

 

प्रश्न 24. गुणक का मूल्य एक और अनन्त के बीच क्योों  रहता है? 

 

उिर: सीमान्त उपभोग की प्रिृवि (MPC) का मान 0 से 1 के बीच होर्ा है इसवलए हमेशा गुणक का मूल्य 

1 औि ∞ के मध्य होर्ा है। 

प्रश्न 25. अर्ाव्यवस्र्ा में साम्य नबन्दु कहााँ होता है? 

 

उिर: अर्डव्यिस्र्ा में साम्य वबन्दु िहााँ होर्ा है जहााँ पि समग्र मााँग, समग्र पूवर्ड के बिाबि होर्ी है, जहााँ पि 

बचर्, वनिेश के बिाबि होर्ी है। 

प्रश्न 26. ननवेश वक्र पर E2 सनु्तलन नबन्दु कब प्राप्त होता है? 

 

उिर: जब वनिेश बढ़र्ा है र्ो वनिेश िि ऊपि की ओि म्भखसक जार्ा है वजससे नया सनु्तलन वबन्दु E2 

प्राि होर्ा है। 

प्रश्न 27. गुणक की पश्चगामी प्रनक्रया क्या है? 

 

उिर: जब वनिेश में कमी आर्ी है र्ो आय में कई गुणा की कमी आर्ी है, वजसे गुणक की पश्चगामी 

प्रविया कहरे् हैं। 



लघु उिरात्मक प्रश्न (SA-II) 

प्रश्न 1. समग्र मााँग को खुली अर्ाव्यवस्र्ा तर्ा बों द अर्ाव्यवस्र्ा में समझाइए। 

 

उिर: समग्र मााँग वकसी एक अर्डव्यिस्र्ा में समग्र खचे के बिाबि होर्ी है अर्ाडर्् आय ि िोजगाि के स्ति 

पि एक साल में अर्डव्यिस्र्ा में जो िसु्तओों औि सेिाओों की मााँग की जार्ी है उसे समग्र मााँग कहरे् हैं। 

एक खुली अर्डव्यिस्र्ा में समग्र मााँग के चाि वहसे्स होरे् हैं – 

 

(i) उपभोग खचड (C), (ii) विवनयोग खचड (I), (iii) सिकािी खचड (G), (iv) शुद्ध वनयाडर् (X – M) अर्: खुली 

अर्डव्यिस्र्ा में समग्र मॉग इन चाि घटकोों का योग होर्ी है। 

 

समग्र मााँग (Aggregate Demand) = C + I + G + (X – M) 

लेवकन बन्द अर्डव्यिस्र्ा में समग्र मााँग (Aggregate Demand) = C + I के बिाबि होर्ी है। 

प्रश्न 2. उपभोग प्रवृनि या उपभोग फलन का क्या अनभप्राय है? 

 

उिर: प्रो. कीन्स के अनुसाि आय का जो भाग उपभोग पि व्यय हो जार्ा है उसे उपभोग प्रिृवि या 

उपभोग फलन कहरे् हैं। अर्ः उपभोग की मात्रा व्यम्भि की आय पि वनभडि किर्ी है। जब आय में िृम्भद्ध 

होर्ी है र्ो उपभोग में िृम्भद्ध होर्ी है र्र्ा जब आय में कमी होर्ी है र्ो उपभोग में भी कमी हो जार्ी है। 

सूत्र रूप में – C = F(Y) 

प्रश्न 3. नवननयोग मााँग नकन तत्वो ों  पर ननभार करती है। समझाइये। 

 

उिर: 

1. विवनयोग मााँग मुख्यर्या पूाँजी की सीमान्त कायडकुशलर्ा में बदलाि पि वनभडि किर्ी है। पूाँजी की 

सीमान्त कायडकुशलर्ा से र्ात्पयड उस प्रत्यावशर् लाभ की दि से है जो अपनी पूाँजी परिसम्पवि के 

विवनयोग पि प्राि होर्ी है। 

 

2. विवनयोग मााँग ब्याज दि पि भी वनभडि किर्ी है। ब्याज दि रु्लनात्मक रूप से म्भस्र्ि िहर्ी है औि 

अल्पकाल में सामान्यर्ः बदलर्ी नही ों है। 

प्रश्न 4. एक नद्वस्तरीय अर्ाव्यवस्र्ा में साम्य आय स्तर का ननर्ाारण कैसे नकया जाता है? गनणतीय 

सूत्र से बताओ। 

 

उिर: एक ऐसी अर्डव्यिस्र्ा वजसमें दो के्षत्र हैं-एक घिेलू के्षत्र औि दूसिा उत्पादक के्षत्र। इसमें आय का 

साम्य स्ति, आय या उत्पाद का िह स्ति है जहााँ पि समग्र मााँग समग्र पूवर्ड के बिाबि होर्ी है अर्ाडर्् AD = 

AS 

 



प्रश्न 5. अर्ाव्यवस्र्ा में स्वायि ननवेश ₹400 है और नदया हुआ उपभोग फलन C = 80 + 0.75Y 

हो तो आय का साम्य स्तर क्या होगा? 

 

उिर: वदया है। Ia = 400 

C = 80 + 0.75Y 

AS = Y, AD = C + Ia 

 

हम जानरे् हैं। AS = AD 

Y = C + Ia 

Y = 80 + 0.75Y + 200 

 

(Y – 0.75Y) = 80 + 200 

0.25Y = 280 

 

Y = 280 × = 280 × 4 = ₹ 1,120 

प्रश्न 6. आय के साम्य स्तर के सूत्र का ननमााण कीनजए। 

 

उिर: AS = Y र्र्ा AD = C + Ia 

 

साम्य आय के स्ति के वलए 

AS = AD 

Y = C + Ia 

 

चूाँवक 

C = a + b Y 

Y = a + bY + Ia 

Y – b Y = a + Ia 

 

 

प्रश्न 7. ननवेश गुणक की अवर्ारणा की उत्पनि क्योों  हुई? 

 

उिर: 1930 के दशक में जब अमेरिका औि यूिोप में आवर्डक मोंदी छाई हुई र्ी, र्ब जे.एम. कीन्स ने इस 

समस्या से वनजार् पाने के वलए समग्र मााँग को बढ़ाने का समर्डन वकया औि इसके सार् ही कीन्स ने वनिेश 

गुणक को विचाि प्रसु्तर् वकया।  

 

कीन्स के गुणक को आय गुणक या वनिेश गुणक कहरे् हैं। 



प्रश्न 8. ननवेश गुणक को समझाइए। 

 

उिर: यह प्रािम्भिक वनिेश औि इसके परिणामस्वरूप आय में होने िाली िृम्भद्ध को दशाडर्ा है। इसके 

अनुसाि जब अर्डव्यिस्र्ा में प्रािम्भिक वनिेश वकया जार्ा है र्ो आय वनिेश के बिाबि न होकि उससे कई 

गुना अवधक बढ़र्ी है। प्रािम्भिक वनिेश के फलस्वरूप वजर्नी गुना आय बढ़र्ी है, यह वनिेश गुणक 

कहलार्ा है। 

प्रश्न 9. गुणक की अवर्ारणा नकस पर आर्ाररत है? 

 

उिर: गुणक की अिधािणा इस र्थ्य पि आधारिर् है वक एक व्यम्भि का व्यय दूसिे व्यम्भि की आय के 

बिाबि होर्ा हैं। आय का वकर्ना वहस्सा उपभोग के वलए बढ़ाया जार्ा है, यह इस बार् पि वनभडि किर्ा है 

वक व्यम्भि की सीमान्त उपभोग प्रिृवि वकर्नी है। 

प्रश्न 10. गुणक के प्रभाव को कम करने वाले तीन कारक बताइए। 

 

उिर: 

1. बचर् प्रिृवि – अर्डव्यिस्र्ा के अन्तगडर् िहने िाले लोगोों में बचर् प्रिृवि वजर्नी अवधक होगी गुणक 

का मूल्य उर्ना ही कम होगा। 

 

2. ऋणोों का भुगर्ान – यवद आय का प्रयोग पुिाने ऋणोों को चुकाने में वकया जार्ा है र्ो इससे गुणक 

कम हो सकर्ा है। 

 

3. किेन्सी स्टॉक – यवद किेंसी को अपने पास या बैंक में जमा िख वलया जाए र्ो इससे उपभोग की 

प्रिृवि कम हो जार्ी है र्र्ा गुणक कमजोि हो जार्ा है। 

प्रश्न 11. नसि कीनजए नक सीमान्त उपभोग प्रवृनि तर्ा ननवेश गुणक में प्रत्यक्ष सम्बन्ध है? 

 

उिर: सीमान्त उपभोग प्रिृवि का मूल्य वजर्ना अवधक होर्ा है गुणक का मूल्य भी उर्ना ही अवधक होर्ा 

है। इसके विपिीर् सीमान्त उपभोग प्रिृवि का मूल्य वजर्ना कम होगा गुणक का मूल्य भी उर्ना ही कम 

होगा। 

प्रश्न 12. नसि कीनजए नक सीमान्त बचत प्रवृनि का गुणक से नवपरीत सम्बन्ध होता है। 

 

उिर: ऐसा इसवलए होर्ा है क्ोोंवक सीमान्त बचर् प्रिृवि का मूल्य वजर्ना अवधक होर्ा है गुणक का 

आकाि भी उर्ना ही छोटा होर्ा है। इसके विपिीर् सीमान्त बचर् प्रिृवि का मूल्य वजर्ना कम होर्ा है, 

गुणक को आकाि उर्ना ही अवधक होर्ा है। 

प्रश्न 13. समग्र मााँग-समग्र पूनता वक्र नवनर् को समझाओ। 

 

उिर: समग्र मााँग उपभोग खचड ि वनिेश खचड के बिाबि होर्ी है। जब वनिेश खचड बढ़र्ा है र्ो समग्र मााँग 



िि ऊपि की ओि वििवर्डर् हो जार्ा है र्र्ा साम्य परििवर्डर् होकि ऊाँ ची आय पि सनु्तलन में आर्ा है। 

 

 

प्रश्न 14. बचत एवों  ननवेश नवनर् का नचत्र द्वारा वणान करो। 

 

उिर: वचत्र में बचर् ि वनिेश िि प्रािि में E1 वबन्दु पि सनु्तलन में होरे् हैं। प्रािम्भिक वनिेश I1 से दशाडया 

गया है। जब वनिेश बढ़र्ा है र्ो वनिेश िि ऊपि की ओि म्भखसक जार्ा है।  

 

यह I2 से प्रदवशडर् वकया गया है। अर्: नया सनु्तलन वबन्दु E2 पि है। जहााँ S = I2 होर्ा है। अर्ः I1 I2 वनिेश 

के बढ़ने के फलस्वरूप आय में Y1 Y2 की िृम्भद्ध होर्ी है। 

 

 

प्रश्न 15. स्फीनत अन्तराल की र्ारणा को स्पष्ट् कीनजए। 

 

उिर: जब वकसी अर्डव्यिस्र्ा में पूणड िोजगाि के स्ति के पश्चार्् भी यवद समस्त मााँग में िृम्भद्ध होर्ी है र्ो 



केिल सीमान्त कीमर् में िृम्भद्ध होर्ी है र्र्ा समस्त मााँग का यही अन्तिाल, स्फीवर् अन्तिाल कहलार्ा है जो 

इस िेखावचत्र से स्पष्ट है – 

 

 

प्रश्न 16. ननवेश गुणक का ननम्नतम मूल्य बताइए। 

 

उिर: वनिेश गुणक का वनम्नर्म मूल्य िहााँ होगा जहााँ पि सीमान्त प्रिृवि (MPC) शून्य हो। MPC 

ऋणात्मक नही ों हो सकर्ा, अर्: शून्य MPC पि ही वनिेश गुणक नू्यनर्म होगा, जहााँ इसका मूल्य 1 होगा। 

इसे वनम्न रूप से ज्ञार् किें गे – 

 

 

ननबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. नद्वस्तरीय अर्ाव्यवस्र्ा में समग्र मााँग वक्र का सनचत्र वणान करो। 

 

उिर: समग्र मााँग िि – ऐसी अर्डव्यिस्र्ा वजसमें दो के्षत्र हैं, इसमें घिेलू के्षत्र में मााँग अोंवर्म उपभोग के 

वलए होर्ी है र्र्ा उत्पादक के्षत्र में घिेलू वनिेश के वलए मााँग होर्ी है। यह भी माना जार्ा है वक वनिेश 

स्वायि है। 

 

अर्ः I = Ia (स्वायि विवनिेश) 

अर्ः AD = C + Ia 

AD = a + b Yd + Ia (∵ C = a + b Yd) 



अर्ः समग्र मााँग िि ग्राफ पि वनम्न प्रकाि बनाया जार्ा है – 

 

 

िेखावचत्र में सिडप्रर्म उपभोग िि बनाया जार्ा है। उपभोग िि c = a + bYd में a स्वायि उपभोग है। 

यह म्भस्र्ि उपभोग के उस स्ति को बर्ार्ा है जो आय के शून्य स्ति पि होर्ा है। C में Ia जोडने पि समग्र 

मााँग प्राि होर्ी है चूोंवक वनिेश स्वायि है, अर्ः यह उपभोग के फलन के समान्ति जुड जार्ा है। 

एक सािणी के द्वािा समग्र मााँग को वनम्न प्रकाि ज्ञार् कि सकरे् हैं – 

 

माना वक स्वायि उपभोग (a) = 3,000 

र्र्ा स्वायि वनिेश (Ia) = 5,000 

 

र्र्ा उपभोग की सीमान्त प्रिृवि (MPC) = b = 0.7 

 

 

प्रश्न 2. ननवेश गुणक की अवर्ारणा को नवस्तार से समझाइए। 

 

उिर: 1930 के दशक में जब अमेरिका औि यूिोप में आवर्डक मोंदी छाई हुई र्ी र्ब जे.एम. कीन्स ने इस 

समस्या से वनजार् पाने के वलए समग्र मााँग को बढ़ाने का समर्डन वकया औि इसके सार् ही कीन्स ने वनिेश 



गुणक का विचाि प्रसु्तर् वकया। कीन्स के गुणक को वनिेश गुणक या आय गुणक भी कहरे् हैं। गुणक की 

अिधािणा आय, उत्पादन ि िोजगाि के वसद्धान्त के वलए महत्त्वपूणड घटक है। 

यह प्रािम्भिक वनिेश औि इसके परिणामस्वरूप आय में होने िाली िृम्भद्ध के बीच सम्बन्ध बर्ार्ा है। इसके 

अनुसाि जब अर्डव्यिस्र्ा में प्रािम्भिक वनिेश वकया जार्ा है र्ो आय वनिेश के बिाबि न होकि इससे कई 

गुना अवधक बढ़र्ी है।  

 

प्रािम्भिक वनिेश के फलस्वरूप वजर्ने गुना आय बढ़र्ी है िह वनिेश गुणक कहलार्ा है। अगि 

अर्डव्यिस्र्ा में है ₹ 200 किोड के वनिेश के फलस्वरूप आय ₹ 1,000 किोड बढ़र्ी है र्ो 

 

 
 

अर्ः वनिेश गुणक का मूल्य आय में परििर्डन र्र्ा वनिेश में परििर्डन के अनुपार् के बिाबि होर्ा है। 

 

 
 

यहााँ K = वनिेश गुणक का सूचक 

∆Y = आय में परििर्डन का सूचक 

∆I = वनिेश में परििर्डन का सूचक 

गुणक की अिधािणा इस र्थ्य पि आधारिर् है वक एक व्यम्भि का व्यये दूसिे व्यम्भि की आय के बिाबि 

होर्ा है।  

 

आय का वकर्ना वहस्सा उपभोग के वलए बढ़ाया जार्ा है, यह इस बार् पि वनभडि किर्ा है वक व्यम्भि की 

सीमान्त उपभोग की प्रिृवि (MPC) वकर्नी है।  

 

यवद MPC उपभोग की सीमान्त प्रिृवि अवधक है र्ो लोग आय का बडा वहस्सा उपभोग पि खचड किें गे 

वजससे वनिेश की रु्लना में आय में कई गुना िृम्भद्ध होर्ी है।  

 

अर्: K (वनिेश गुणक) ि उपभोग की सीमान्त प्रिृवि के बीच सीधा सम्बन्ध होर्ा है। 

जबवक बचर् की सीमान्त प्रिृवि वजर्नी ज्यादा होगी उर्ना ही वनिेश गुणक का मान कम होगा।  

 

अर्: वनिेश गुणक ि बचर् की सीमान्त प्रिृवि के बीच प्रवर्लोम सम्बन्ध है। K, MPC ि MPS के बीच 

सम्बन्ध को अग्रवलम्भखर् प्रकाि से वलखरे् हैं – 



 
 

र्ब गुणक का मान 1 होगा। 

हमेशा गुणक का मूल्य 1 औि ∞ के मध्य होर्ा है। 

आों नकक प्रश्न 

प्रश्न 1. अर्ाव्यवस्र्ा में सृनजत आय स्वायि ननवेश से दुगुनी है, MPC तर्ा MPS का मूल्य ज्ञात 

करो। 

 

उिर: 

 

 
MPC + MPS = 1 

 

MPC = 1 – MPS = 1 – 0.5 = 0.5 



प्रश्न 2. ननम्ननलद्धखत की सहायता से गुणक K की गणना करो। 

 

(i) सीमान्त उपभोग प्रिृवि = 0.75 

(ii) सीमान्त बचर् प्रिृवि = 0.2 

 

उिर: (i) वदया है, सीमान्त उपभोग प्रिृवि (MPC) = 0.75 

 

 
 

(ii) वदया है, सीमान्त बचर् प्रिृवि (MPS) = 0.2 

 

 

प्रश्न 3. आय में पररवतान की गणना कीनजए जबनक MPC = 0.50 तक ननवेश में पररवतान (∆I) = ₹ 

10,000 

 

उिर: 

 

 
 

आय में परििर्डन (∆Y) = वनिेश में परििर्डन (∆I) × गुणक (K) 

 

= 10,000 × 2 = ₹ 20,000 

प्रश्न 4. नीचे दी गई तानलका से गुणक (K) की गणना करो। 

 



उिर: 

 

 

प्रश्न 5. नीचे दी गई तानलका से गुणक (K) की गणना करो। 

 

 
 

उिर: 

 

 

प्रश्न 6. यनद नकसी अर्ाव्यवस्र्ा में MPC = 0.75 और ननवेश में ₹ 500 करोड़ की वृद्धि होती है तो 

आय एवों  उपभोग आय में वृद्धि की गणना करो। 

 

उिर: वदया है MPC = 0.75 औि ∆I = ₹ 500 किोड 

 

 
 

आय में िृम्भद्ध ∆Y = K × ∆I = 4 × 500 = ₹ 2,000 किोड 



 

उपभोग में िृम्भद्ध ∆C = ∆Y × MPC = 2,000 × 0.75 = ₹ 15,00 किोड 

प्रश्न 7. ननवेश में 25 करोड़ की वृद्धि राष्ट्र ीय आय में 500 करोड़ की वृद्धि लाती है, सीमान्त उपभोग 

प्रवृनि की गणना करो। 

 

उिर: 

 

  
 

 

प्रश्न 8. यनद सीमान्त उपभोग प्रवृनि 0.75 हो तो गुणक का मूल्य क्या होगा तर्ा राष्ट्र ीय आय में ₹ 

600 करोड़ की वृद्धि करने के नलए नकतने ननवेश की आवश्यकता होगी? 

 

उिर: वदया है, AY = ₹ 600 किोड 

MPC = 0.75 

 

 
 

अर्ः वनिेश में है 150 किोड की िृम्भद्ध किनी होगी। 

प्रश्न 9. गुणक का मूल्य ज्ञात करें  जब ननवेश में रे 500 की वृद्धि होती है और आर्ी अनतररक्त आय 

की सदैव बचत की जाती है। 

 

उिर: अवर्रिि आय का आधा भाग बचर् के रूप में िख वलया जार्ा है। 



MPS = 0.5 

 

प्रश्न 10. यनद उपभोग फलन C = 100 + 0.75Y और ननवेश क्रय के 1,000 हो तो ज्ञात करो 

 

(i) िाष्टर ीय आय का सनु्तलन स्ति 

(ii) िाष्टर ीय आय के सनु्तलन स्ति पि उपभोग 

 

उिर: (i) वदया है, C = 100 + 0.75Y 

 

I = 1,000 

Y = C + I 

Y = 100 + 0.75 Y + 1,000 

Y = 1,100 + 0.75Y 

Y – 0.75Y = 1,100 

 

 

(ii) उपभोग (C) = 100 + 0.75 Y 

 

= 100 + 0.75 × 4,400 = 100 + 3,300 = ₹ 3,400 


